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PREDHOVOR K ŠPECIÁLNEMU ČÍSLU
Miroslava Knapková 

Rok 2022 predstavoval pre európske vysoké školstvo zásadný medzník. Agresia Ruskej 
federácie voči Ukrajine vyvolala bezprecedentný pohyb obyvateľstva, ktorého súčasťou boli 
aj desaťtisíce ukrajinských študentov nútených prerušiť svoj študijný či profesijný život. 
Európske univerzity sa okamžite ocitli v situácii, ktorá presiahla rámec bežnej 
internacionalizácie a vyžadovala komplexné riešenia v oblasti inklúzie, podpory a adaptácie 
študentov-utečencov. Práve v tejto súvislosti vznikol projekt EIUS: European Inclusion of 
Ukrainian Students, ktorého hlavným cieľom je vytvoriť vedecky podložené poznatky o 
podmienkach adaptácie, potrebách študentov a efektivite systémových opatrení v rôznych 
európskych krajinách. 

Špeciálne číslo časopisu Mladá veda, ktoré máte pred sebou, je jedným z výsledkom 
tohto projektu. Predstavuje ucelený súbor teoretických, analytických a empirických 
príspevkov, v ktorých sa prelínajú právne, sociologické, ekonomické, pedagogické a 
interkultúrne perspektívy.  

Cieľom tohto špeciálneho čísla je poskytnúť viacvrstvový pohľad na inklúziu 
ukrajinských študentov, ktorý presahuje rámec okamžitej humanitárnej reakcie a ponúka 
hlbšie porozumenie dlhodobým procesom – od jazykovej a sociálnej adaptácie až po 
legislatívne aspekty, ekonomické dopady a subjektívne skúsenosti študentov v rozličných 
európskych kontextoch. 
Tematicky možno texty zaradiť do niekoľkých hlavných oblastí: 

- Makroúroveň európskej a národnej reakcie na príchod ukrajinských študentov – 
právne, inštitucionálne, politické a spoločenské rámce; kritické hodnotenie postupov 
jednotlivých krajín. 

- Mikroúroveň univerzitných opatrení a každodenných integračných procesov – 
skúsenosti študentov, zamestnancov a podporných tímov; opatrenia fakúlt a univerzít. 

- Sociálno-psychologické a kultúrne dimenzie integrácie – jazykové motivácie, pocit 
prijatia, adaptačné stratégie, sociálna izolácia a interkultúrna komunikácia. 

- Ekonomické a pracovnoprávne súvislosti – dopady vojny na trh práce, prístup 
študentov a utečencov k zamestnaniu, pracovnoprávne obmedzenia a bariéry. 

- Inovatívne prístupy k podpore inklúzie – storytelling, hodnotovo orientované prístupy, 
právo na vzdelanie, prevencia izolácie a posilňovanie komunitnej kohézie. 

Spolu tieto články vytvárajú konzistentný vedecký celok, ktorý približuje rôzne dimenzie 
príchodu ukrajinských študentov do Európy. Od analytických a právnych štúdií až po 
empirické výskumy a prípadové štúdie prinášajú autori komplexné poznatky o výzvach, 
potrebách aj možnostiach, ktoré tento historický moment prináša európskemu vysokému 
školstvu. 

Zároveň jednotlivé príspevky poukazujú na to, že úspešná inklúzia nie je len 
technickým procesom, ale vyžaduje si hodnotovo orientovaný prístup, rešpektovanie 



kultúrnych špecifík, systematickú podporu duševného zdravia a najmä citlivú, na dôkazoch 
založenú akademickú politiku. 

V mene riešiteľského tímu projektu EIUS vyjadrujem poďakovanie všetkým autorom 
a recenzentom za ich odborný prínos a mimoriadne úsilie. Verím, že toto špeciálne číslo 
prispeje k lepšiemu porozumeniu procesov, ktoré formujú európsky akademický priestor v 
období významných spoločenských zmien, a stane sa podnetom pre ďalší výskum aj praktické 
opatrenia v oblasti inkluzívnej internacionalizácie. 

Toto číslo časopisu Mladá veda je výstupom projektu Erasmus+ „European Inclusion of 
Ukrainian Students“, číslo projektu 2023-1-SK01-KA220-HED-000157553. (Funded by the 
European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and 
do not necessarily reflect those of the European Union or Slovak Academic Association for 
International Cooperation (SAAIC). Neither the European Union nor the granting authority 

can be held responsible for them”). 
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OPATRENIA V SÚVISLOSTI  
SO SITUÁCIOU NA UKRAJINE  
S DÔRAZOM NA PRÁVNU ÚPRAVU  
V OBLASTI MIESTNYCH DANÍ  
A MIESTNYCH POPLATKOV 

 
LEGAL MEASURES IN RESPONSE TO THE SITUATION IN UKRAINE:  
FOCUS ON THE REGULATION OF LOCAL TAXES AND CHARGES 
 
Tatiana Jamrichová1  
 
Autorka pôsobí ako vysokoškolská učiteľka na Katedre finančného práva a správneho práva 
Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. V rámci vedeckopedagogickej 
činnosti sa zaoberá problematikou daňového práva.  
 
The author serves as a university lecturer at the Department of Financial Law and 
Administrative Law, Faculty of Law, Matej Bel University in Banská Bystrica. Her academic 
and research activities focus on issues of tax law. 
 
Abstract 
The article examines the legislative measures adopted by the Slovak Republic in 2022 in 
response to the armed conflict in Ukraine and its consequences, particularly the mass influx of 
refugees into the territory of Slovakia. Special attention is devoted to the amendment to Act 
No. 582/2004 Coll. on Local Taxes and the Local Fee for Municipal Waste and Small 
Construction Waste, which formed part of a broader legislative package adopted through an 
accelerated legislative procedure. This package was introduced following the declaration of a 
state of emergency in the Slovak Republic, prompted by the urgent need to address the social, 
economic, and financial implications of the massive influx of foreigners resulting from the 
war in Ukraine. The author discusses the rationale behind the adoption of this legislative 
measure, analyses, and assesses its specific provisions. The study applies methods of 
descriptive analysis, legal analysis, synthesis, and deduction. 
Key words: armed conflict in Ukraine, legislative measures, local taxes, state of emergency 
 
 

                                                           
1 Adresa pracoviska: JUDr. Tatiana Jamrichová, PhD., Právnická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej 
Bystrici, Komenského 20, 974 01 Banská Bystrica 
E-mail: tatiana.kubincova@umb.sk 
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Abstrakt 
Článok sa zaoberá legislatívnymi opatreniami prijatými Slovenskou republikou v roku 2022 v 
reakcii na ozbrojený konflikt na Ukrajine a jeho následky, najmä hromadný prílev utečencov 
na územie Slovenska. Pozornosť je venovaná najmä novele zákona č. 582/2004 Z. z. o 
miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, 
ktorá bola súčasťou širšieho legislatívneho balíka prijatého v skrátenom legislatívnom konaní. 
Tento balík reagoval na vyhlásenie mimoriadnej situácie v Slovenskej republike, ktoré bolo 
vyvolané naliehavou potrebou riešiť sociálne, ekonomické a finančné dôsledky masívneho 
prílevu cudzincov spôsobeného vojnou na Ukrajine. Autorka rozoberá dôvody prijatia tejto 
právnej úpravy, analyzuje a hodnotí jej konkrétne ustanovenia. V práci sú využité metódy 
deskriptívnej analýzy, právnej analýzy, syntézy a dedukcie. 
Kľúčové slová: ozbrojený konflikt na Ukrajine, legislatívne opatrenia, miestne dane, 
mimoriadna situácia 
 
Úvod 
Rok 2022 je známy ako rok začatia ozbrojeného konfliktu na Ukrajine. Nepriaznivý vývoj 
situácie medzi Ukrajinou a Ruskom po uznaní separatistických oblastí Donecka a Luhanska 
na východe Ukrajiny Ruskou federáciou a následnej invázii ruských vojsk na Ukrajinu sa 
dotkol aj Slovenskej republiky. Slovensko ako štát susediaci s Ukrajinou muselo promptne 
reagovať na danú situáciu. V súvislosti s očakávaným prílevom cudzincov na naše územie, 
bolo potrebné, aby Slovenská republika vytvorila legislatívny rámec na vykonanie potrebných 
opatrení. Dňa 26. februára 2022 bola od 12.00 hod. z dôvodu hromadného prílevu cudzincov 
na územie Slovenskej republiky vyhlásená mimoriadna situácia2. Okrem toho dochádzalo 
k zmenám jednotlivých právnych predpisov. V tejto súvislosti možno poukázať najmä na tri 
právne predpisy prijaté v roku 2024 v rámci skráteného legislatívneho konania, a to zákon č. 
55/2022 Z.z. o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine, zákon č. 92/2022 
Z. z. o niektorých ďalších opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine a zákon č. 
199/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v sociálnej oblasti v súvislosti so situáciou na 
Ukrajine. Všetky uvedené zákony riešili rôzne problémy v oblastiach súvisiacich s prílevom 
cudzincov a to tak, aby bolo možné poskytnúť rôzne formy pomoci a podpory občanom 
Ukrajiny, ktorí prichádzajú, resp. sa zdržiavajú na území Slovenskej republiky. Právnej 
úpravy daní sa priamo dotkol len jeden z týchto zákonov, a to zákon č. 92/2022 Z. z. o 
niektorých ďalších opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine, ktorý okrem iných 
zákonov novelizoval aj zákon č. 582/2004 Z.z.  o miestnych daniach a miestnom poplatku za 
komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov.  

Cieľom uvedeného článku je poukázať na právnu úpravu, ktorou sa zavádzali opatrenia v 
súvislosti so situáciou na Ukrajine, s dôrazom na úpravu miestnych daní a miestneho poplatku 
za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. V článku sú použité deskriptívna metóda 
spočívajúca najmä v opise dôvodov a spôsobe prijatia tejto právnej úpravy, metóda právnej 

                                                           
2 Uznesenie Vlády Slovenskej republiky č. 142 z 26. februára 2022 k návrhu na vyhlásenie mimoriadnej situácie 
v súvislosti s hromadným prílevom cudzincov na územie Slovenskej republiky spôsobeným ozbrojeným 
konfliktom na území Ukrajiny. Dostupné na: https://rokovania.gov.sk/RVL/Resolution/19926/1 [15.09.2025] 
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analýzy spočívajúca v právnom rozbore konkrétnych ustanovení a metódy syntézy 
a dedukcie, za pomoci ktorých sú vyvodené závery.   

Opatrenia v súvislosti so situáciou na Ukrajine  
Ruská invázia na Ukrajinu začala 24. februára 2022. Už 25. februára 2022 Národná rada 
Slovenskej republiky (ďalej len „Národná rada SR“) v rámci skráteného legislatívneho 
konania prijala zákon č. 55/2022 Z.z. o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na 
Ukrajine (ďalej len „zákon č. 55/2022 Z.z.“). V rámci návrhu Vlády Slovenskej republiky 
(ďalej len „Vláda SR“) sa uvádza: „Na základe aktuálneho nepriaznivého vývoja situácie na 
Ukrajine po uznaní  separatistických oblastí Donecka a Luhanska na východe jej územia 
Ruskou federáciou a následnej ruskej vojenskej invázie na Ukrajinu, je nevyhnutné prijať takú 
legislatívnu úpravu, ktorá umožní okamžitú reakciu na dôsledky takto vyhrotenej  situácie, 
najmä v súvislosti s jej prerastaním do otvoreného ozbrojeného konfliktu. Z toho dôvodu sa 
návrhom zákona vytvára legislatívny rámec pre vyhlásenie mimoriadnej situácie vládou 
Slovenskej republiky z dôvodu hromadného prílevu cudzincov na naše územie, aby sa mohli 
realizovať potrebné opatrenia hospodárskej mobilizácie. Rovnako sa zavádza možnosť 
vyhlásenia poskytnutia dočasného útočiska pre cudzincov aj bez predchádzajúceho 
rozhodnutia Rady Európskej únie. Úpravou zákona o kybernetickej bezpečnosti sa sleduje cieľ 
zamedziť šíreniu škodlivého obsahu na internete prostredníctvom nového inštitútu 
„blokovania“. Tieto opatrenia sú potrebné, aby boli zabezpečené základné ľudské práva a 
slobody osôb hromadne utekajúcich pred vojnovým konfliktom na naše územie, najmä 
ochrana života a ľudskej dôstojnosti a zároveň, aby bola garantovaná aj bezpečnosť 
Slovenskej republiky.“ Zákon č. 55/2022 Z.z. novelizoval zákon č.  42/1994 Z. z. o civilnej 
ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 42/1994 Z.z.“), zákon 
č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov, zákon č. 69/2018 Z. z. o kybernetickej bezpečnosti a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii 
činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Zákon č. 
55/2022 Z.z. nadobudol účinnosť dňa 26. februára 2022 dňom jeho vyhlásenia. Po zmene, 
resp. doplnení § 3 ods. 2 zákona č. 42/1994 Z.z., ktorým bolo legálne vymedzenie 
mimoriadnej situácie doplnené o hromadný prílev cudzincov na územie Slovenskej republiky, 
bolo prijaté Uznesenie Vlády Slovenskej republiky č. 142 dňa 26. februára 2024, ktorým bola 
v čase od 12.00 hod. vyhlásená mimoriadna situácia.  

Druhým zákonom, ktorý sa dotýkal opatrení v súvislosti so situáciou na Ukrajine, bol 
zákon č.  92/2022 Z. z. o niektorých ďalších opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine 
(ďalej len „zákon č. 92/2022 Z. z.“) prijatý dňa 22. marca 2022. Tento zákon bol prijatý už v 
nadväznosti na vyhlásenie mimoriadnej situácie v súvislosti s hromadným prílevom 
cudzincov na územie Slovenskej republiky spôsobeným ozbrojeným konfliktom na území 
Ukrajiny. V dôvodovej správe k návrhu uvedeného zákona sa uvádza: „Cieľom návrhu 
zákona v čl. I je rozšíriť právny rámec upravujúci velenie určeným jednotkám ozbrojených síl 
Slovenskej republiky (ďalej len „ozbrojené sily“) príslušným veliteľom Organizácie 
Severoatlantickej zmluvy (ďalej len „NATO“) na území Slovenskej republiky. V čl. II sa 
navrhuje úprava príspevku za ubytovanie odídenca, ktorý bol zavedený zákonom č. 55/2022 Z. 
z. o niektorých opatreniach v súvislosti so situáciou na Ukrajine. Nasledujúce články 
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obsahujú úpravu zákona o sociálnom poistení, zákona o výkone práce vo verejnom záujme, 
zákona o službách zamestnanosti, zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zákona 
o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zdravotníckych 
pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve, zákona o zdravotnom poistení, 
zákona o miestnych daniach a miestnom poplatku, zákona o peňažných príspevkoch na 
kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia, zákona o sociálnych službách, zákona o 
podpore cestovného ruchu, zákona o hospodárskej mobilizácii, zákona o liekoch a 
zdravotníckych pomôckach, zákona o pobyte cudzincov, zákona o pomoci v hmotnej núdzi, 
zákona o výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií, zákona o 
diaľničnej známke, zákona o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov, zákona o ochrane osobných údajov a zákona o pedagogických 
zamestnancoch a odborných zamestnancoch v súvislosti s mimoriadnou situáciou vyhlásenou 
v súvislosti s ozbrojeným konfliktom na území Ukrajiny.“ Zákon č. 92/2022 Z. z. nadobudol 
účinnosť dňom jeho vyhlásenia dňa 30. marca 2022. Uvedený zákon obsahuje až tridsaťtri 
článkov, pričom mení tridsaťdva zákonov. Z týchto zákonov možno spomenúť napríklad 
zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov, do ktorého bolo doplnené ustanovenie § § 113al, ktoré znie: „Tehotná 
študentka, ktorá je štátnou občiankou Ukrajiny alebo rodinnou príslušníčkou štátneho občana 
Ukrajiny a je odídencom, sa počas trvania mimoriadnej situácie vyhlásenej v súvislosti s 
hromadným prílevom cudzincov na územie Slovenskej republiky spôsobeným ozbrojeným 
konfliktom na území Ukrajiny považuje na účely priznávania tehotenského štipendia za 
študentku s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky.“. Ako vyplýva aj z vyššie 
uvedeného, týmto zákonom bol zároveň zmenený zákon č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach 
a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších 
predpisov (ďalej len „zákon o miestnych daniach“). Napriek tomu, že nešlo veľkú zmenu 
tohto zákona (boli zmenené len štyri ustanovenia), aj táto zmena mohla podporiť občanov 
Ukrajiny, ktorí prichádzali (prípadne stále prichádzajú), resp. sa zdržiavajú na území 
Slovenskej republiky. Predmetné zmeny vrátane ich dopadu rozoberáme v ďalších častiach 
tohto článku.  

Tretím zákonom stanovujúcim opatrenia v súvislosti so situáciou na Ukrajine bol zákon č. 
199/2022 Z. z. o niektorých opatreniach v sociálnej oblasti v súvislosti so situáciou na 
Ukrajine, ktorý bol prijatý dňa 24. mája 2022 a nadobudol účinnosť dňa 7. júna 2022 dňom 
jeho vyhlásenia. Uvedený zákon, ako vyplýva aj z jeho názvu, sa dotýkal najmä sociálnej 
oblasti, pričom menil, resp. dopĺňal zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej 
ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov, zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu 
ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov, zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 
455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, 
zákon č. 561/2008 Z. z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov,  zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o 
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zmene a doplnení niektorých zákonov v znení a zákon č. 215/2021 Z. z. o podpore v čase 
skrátenej práce a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

Neplatenie dane za psa ako opatrenie v súvislosti so situáciou na Ukrajine 
V Slovenskej republike je jednou z miestnych daní daň za psa. Túto daň môžu ukladať 
jednotlivé obce všeobecne záväzným nariadením, a to na základe zákona o miestnych 
daniach. Daň za psa mohli na Slovensku obce zaviesť s účinnosťou najskôr od 1. januára 
2005. Predtým mohli obce vyberať poplatok za psa upravený zákonom č. 544/1990 Zb. 
o miestnych poplatkoch v znení neskorších predpisov. Napriek tomu, že zavedenie dane za 
psa v zmysle súčasnej právnej úpravy je len fakultatívne, t. j. obce sa môžu rozhodnúť, či túto 
daň uložia alebo nie, obce túto možnosť využívajú, nakoľko predstavuje možnosť zvýšenia 
príjmov do ich rozpočtov.3  

Predmetom dane za psa podľa zákona o miestnych daniach je pes starší ako 6 
mesiacov chovaný fyzickou osobou alebo právnickou osobou s určitými výnimkami. Už 
v rámci vyhláseného znenia zákona o miestnych daniach bolo v § 22 ods. 2 stanovené, že 
predmetom dane za psa nie je a) pes chovaný na vedecké účely a výskumné účely, b) pes 
umiestnený v útulku zvierat, c) pes so špeciálnym výcvikom na sprevádzanie nevidomej 
osoby, d) pes, ktorého vlastní občan s ťažkým zdravotným postihnutím. Uvedené ustanovenie 
bolo počas jeho platnosti zmenené, pričom s účinnosťou k 29. marcu 2022 platilo, že 
predmetom dane za psa nie je a) pes chovaný na vedecké účely a výskumné účely, b) pes 
umiestnený v útulku zvierat, c) pes so špeciálnym výcvikom, ktorého vlastní alebo používa 
držiteľ preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo držiteľ preukazu 
fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom. S účinnosťou od 30. marca 
2022 bolo novelou realizovanou vyššie spomínaným zákonom č. 92/2022 Z. z. do ustanovenia 
§ 22 ods. 2 zákona o miestnych daniach doplnené písmeno d) v znení: „pes, ktorého 
vlastníkom alebo držiteľom je odídenec podľa osobitného predpisu“. Ohľadne osobitného 
predpisu zákon o miestnych daniach odkazuje na § 2 písm. j) zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V zmysle tohto odkazu odídencom sa rozumie 
cudzinec, ktorému ministerstvo na základe rozhodnutia vlády Slovenskej republiky poskytlo 
dočasné útočisko. Podľa § 29 ods. 1 zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov dočasné útočisko sa poskytuje na účely 
ochrany cudzincov pred vojnovým konfliktom, endemickým násilím, následkami 
humanitárnej katastrofy alebo sústavným, alebo hromadným porušovaním ľudských práv v 
ich krajine pôvodu, pričom cudzincom sa na účely poskytovania dočasného útočiska rozumie 
štátny príslušník tretej krajiny podľa osobitného predpisu. Vzhľadom na uvedené možno 
konštatovať, že napriek tomu, že doplnenie písmena d) do § 22 ods. 2 zákona o miestnych 
daniach možno považovať za jedno z opatrení v súvislosti so situáciou na Ukrajine, uvedené 
opatrenie má širší dopad a nemusí sa dotýkať len Ukrajincov.  

V súvislosti s daňou za psa možno podotknúť, že táto daň sa vyrubuje raz ročne a jej 
sadzbu určuje príslušná obec vo všeobecne záväznom nariadení v eurách za jedného psa a 
kalendárny rok. Zákon o miestnych daniach nestanovuje maximálnu výšku tejto dane, avšak 
                                                           
3 K uvedenému bližšie napríklad: KUBINCOVÁ, Soňa a Tatiana JAMRICHOVÁ, 2022. Zákon o miestnych 
daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady: Komentár. Praha: C. H. Beck. 
ISBN 978-80-7400-883-2 
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v zásade nejde o veľmi vysokú sumu. Napríklad v meste Banská Bystrica je ročná sadzba 
dane za jedného psa 36 Eur, pričom táto sadzba sa zníži o 18,00 Eur za psa chovaného alebo 
držaného fyzickou osobou nepretržite pri rodinnom dome a o 33,00 Eur za psa so skúškou 
záchranárskeho psa podľa skúšobného poriadku platného na území SR4. V  Mestskej časti 
Bratislava-Nové Mesto je sadzba dane za jedného psa a kalendárny rok 50,00 Eur za psa, 
chovaného v byte v bytovom dome, ktorého vlastníkom alebo držiteľom je fyzická osoba, 
50,00 Eur za psa, chovaného v rodinnom dome, ktorého vlastníkom alebo držiteľom je 
fyzická osoba, 25,00 Eur za psa adoptovaného z útulku, za sterilizovaného psa na základe 
písomného potvrdenia, 10,00 Eur za psa, ktorého vlastníkom alebo držiteľom je fyzická 
osoba, ktorej jediným príjmom je dôchodok,  25,00 Eur za psa, ktorý absolvoval skúšku 
základnej ovládateľnosti psa, prípadne inú obdobnú skúšku preukazujúcu základnú 
ovládateľnosť psa, 10,00 Eur za psa, ktorý absolvoval všestrannú skúšku podľa národného 
alebo medzinárodného skúšobného poriadku a 70,00 Eur za psa, ktorý je chovaný vo firme 
ako strážny pes.5 V meste Košice je ročná sadzba dane za psa chovaného v bytovom dome 
40,00 Eur a  v rodinnom dome alebo inom uzavretom objekte je 10,00 Eur. Napriek tomu, že 
daň za psa spravidla nepresahuje 50 Eur za rok, tak aj neplatenie tejto sumy mohlo (a stále 
môže) Ukrajincom v nepriaznivej situácii, keď hľadajú dočasné útočisko, pomôcť.  
 
Neplatenie dane za ubytovanie ako opatrenie v súvislosti so situáciou na Ukrajine 
Ďalšou miestnou daňou, ktorú obce na území Slovenskej republiky môžu ukladať, je daň za 
ubytovanie. Uvedenú miestnu daň taktiež obce mohli zaviesť až s účinnosťou najskôr od 1. 
januára 2005. Predtým mohli obce vyberať poplatok za ubytovaciu kapacitu a poplatok za 
pobyt upravené zákonom č. 544/1990 Zb. o miestnych poplatkoch v znení neskorších 
predpisov. Daň za ubytovanie pre mnohé obce (najmä tzv. rekreačné obce, resp. väčšie obce) 
predstavuje pomerne vysoký príjem do ich rozpočtov.6  

Predmetom dane za ubytovanie podľa § 37 zákona o miestnych daniach je odplatné 
prechodné ubytovanie fyzickej osoby podľa § 754 až 759 Občianskeho zákonníka v 
ubytovacom zariadení. Zákon o miestnych daniach neobsahuje negatívne vymedzenie 
predmetu dane (ako je tomu pri dani za psa). S účinnosťou od 30. marca 2022 však na základe 
novely realizovanej zákonom č. 92/2022 Z. z. obsahuje negatívne vymedzenie daňovníka. 
Daňovníkom dane za ubytovanie podľa § 38 ods. 1 zákona o miestnych daniach je fyzická 
osoba, ktorá sa v zariadení odplatne prechodne ubytuje. S účinnosťou od 30. marca 2022 
podľa § 38a zákona o miestnych daniach platí, že daňovníkom nie je odídenec podľa 
osobitného predpisu. Rovnako ako pri dani za psa možno konštatovať, že napriek tomu, že 
doplnenie § 38a do zákona o miestnych daniach predmetného ustanovenia možno považovať 

                                                           
4 Všeobecne záväzné nariadenie mesta Banská Bystrica č. 14/2022, o miestnych daniach a poplatku. Dostupné 
na: https://www.banskabystrica.sk/vzn/vseobecne-zavazne-nariadenie-mesta-banska-bystrica-c-14-2022-o-
miestnych-daniach-a-poplatku/  [19.9.2025] 
5 Všeobecne záväzné nariadenie mestskej časti Bratislava-Nové Mesto č. 10/2019 o miestnych daniach na území 
mestskej časti Bratislava-Nové Mesto. Dostupné: https://www.banm.sk/dan-za-psa/ [19.9.2025] 
6 K uvedenému bližšie napríklad: KUBINCOVÁ, Soňa a Tatiana JAMRICHOVÁ, 2022. Zákon o miestnych 
daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady: Komentár. Praha: C. H. Beck. 
ISBN 978-80-7400-883-2 

https://www.banskabystrica.sk/vzn/vseobecne-zavazne-nariadenie-mesta-banska-bystrica-c-14-2022-o-miestnych-daniach-a-poplatku/
https://www.banskabystrica.sk/vzn/vseobecne-zavazne-nariadenie-mesta-banska-bystrica-c-14-2022-o-miestnych-daniach-a-poplatku/
https://www.banm.sk/dan-za-psa/
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za jedno z opatrení v súvislosti so situáciou na Ukrajine, uvedené opatrenie má širší dopad a 
nemusí sa dotýkať len Ukrajincov.  

Daň za ubytovanie sa na rozdiel od dane za psa neplatí, resp. nevyrubuje za kalendárny 
rok, ale za každé prenocovanie. Túto daň od daňovníka vyberá platiteľ dane, resp. zástupca 
platiteľa dane, ktorý ju následne odvádza príslušnej obci. Výšku sadzby dane za ubytovanie 
ustanovuje obec vo všeobecne záväznom nariadení v eurách na osobu a prenocovanie. 
Napriek tomu, že suma dane za ubytovanie za jedno prenocovanie spravidla nie je vysoká 
(pohybuje sa spravidla v rozpätí od 1 Eura do 3,50 Eur), aj neplatenie tejto sumy mohlo (a 
stále môže) Ukrajincom, ktorí majú štatút odídenca, v nepriaznivej situácii pomôcť.   
 
Neplatenie poplatku za komunálne odpady a drobná stavebné odpady ako opatrenie v 
súvislosti so situáciou na Ukrajine 
Novelou zákona o miestnych daniach realizovanou zákonom č. 92/2022 Z. z. bolo do zákona 
o miestnych daniach doplnené aj ďalšie opatrenie, ktoré má opäť širší dopad, nakoľko sa opäť 
netýka len Ukrajincov, ale všetkých odídencov podľa osobitného predpisu. Na základe 
uvedeného opatrenia odídenci podľa osobitného predpisu, ktorým je zákon č. 480/2002 Z. z. o 
azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, nie sú 
poplatníkmi poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Do 29. marca 2022 
poplatníkom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady podľa § 77 ods. 4 
zákona o miestnych daniach nebola len osoba, ktorej oprávnenie užívať nehnuteľnosť vyplýva 
z povahy určitého právneho vzťahu s poplatníkom, ak na jeho základe a) užíva priestory 
nehnuteľnosti vyhradené na prechodné ubytovanie v zariadení na to určenom, b) je 
hospitalizovaná v zariadení poskytujúcom služby zdravotnej starostlivosti, c) sa jej poskytuje 
sociálna služba v zariadení sociálnych služieb pobytovou formou, d) užíva z dôvodu plnenia 
povinností vyplývajúcich z pracovnoprávneho vzťahu alebo iného obdobného vzťahu s 
poplatníkom nehnuteľnosť, ktorú má právo užívať alebo ju užíva aj poplatník, alebo e) v 
nehnuteľnosti, ktorú má poplatník právo užívať alebo ju užíva, vykonáva pre poplatníka práce 
alebo mu poskytuje iné služby v rámci výkonu svojej činnosti a pri tejto činnosti produkuje 
len komunálne odpady alebo drobné stavebné odpady. S účinnosťou od 30. marca 2022 bolo 
do ustanovenia § 77 ods. 4 zákona o miestnych daniach doplnené písmeno f) v znení: „užíva 
nehnuteľnosť, ak ide o odídenca podľa osobitného predpisu.“, pričom ohľadom vymedzenia 
odídenca zákon o miestnych daniach opäť odkazuje na vyššie spomínaný § 2 písm. j) zákona 
č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Z uvedeného vyplýva, že 
podľa znenia zákona o miestnych daniach účinného od 30. marca 2022 poplatok za 
komunálne odpady a drobné stavebné odpady neplatí ani odídenec, ktorý užíva nehnuteľnosť 
na základe oprávnenia vyplývajúceho z povahy právneho vzťahu s poplatníkom. V danom 
prípade sa možno zamyslieť nad tým, čo možno rozumieť právnym vzťahom s poplatníkom. 
Mám za to, že v uvedenom prípade sa nejedná len o zmluvný vzťah týkajúci sa prechodného 
ubytovania v zariadení na to určenom, nakoľko osoba, ktorá užívala priestory nehnuteľnosti 
vyhradené na prechodné ubytovanie v zariadení na to určenom, nebola poplatníkom už pred 
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novelou realizovanou zákonom č. 92/2022 Z. z.. Vzhľadom na uvedené môže ísť napríklad 
o dlhodobý prenájom nehnuteľnosti7.  

Poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady sa vyrubuje každoročne s tým, 
že sadzbu poplatku určuje obec všeobecne záväzným nariadením za dodržania zákonom 
stanoveného rozpätia8, pričom skutočnosť, že odídenci tento poplatok neplatia, má určite 
význam.  
 
Sporné otázky týkajúce sa novely zákona o miestnych daniach v súvislosti so situáciou 
na Ukrajine 
Ako vyplýva aj z vyššie uvedeného, napriek tomu, že daň za psa, daň za ubytovanie 
a poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady môžu byť považované niektorými 
osobami za pomerne nízke platby, je nesporné, že aj neplatenie týchto platieb môže 
odídencom, ktorí boli nútení opustiť svoju vlasť pred vojnovým konfliktom, v ťažkej životnej 
situácii pomôcť.  

Z hľadiska prehľadnosti právnej úpravy možno poukázať na určitú nejednotnosť 
zakotvenia „neplatenia“ vyššie uvedených miestnych daní a miestneho poplatku za 
komunálne odpady a drobné stavebné odpady odídencami. Ako je už vyššie načrtnuté, pri 
dani za psa je odídenec zakotvený do negatívneho vymedzenia predmetu dane a pri dani za 
ubytovanie a poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady je odídenec zakotvený 
v rámci ustanovenia upravujúceho negatívne vymedzenie daňovníka, resp. poplatníka. 
Z dôvodovej správy nevyplýva, prečo zákonodarca prikročil k takémuto nejednotnému 
zakotveniu „neplatenia“ týchto platieb odídencami. Domnievam sa, že aj pri dani za psa 
mohlo byť uvedené, že daňovníkom nie je odídenec podľa osobitného predpisu. Vhodnejšia 
sa však javí možnosť, že by pri dani za ubytovanie bolo doplnené negatívne vymedzenie 
predmetu dane napríklad v znení: „Predmetom dane za ubytovanie nie je odplatné prechodné 
ubytovanie fyzickej osoby, ktorá je odídencom podľa osobitného predpisu.“ Mám za to, že 
takáto úprava by pôsobila prehľadnejšie a systematickejšie. Pri poplatku za komunálne 
odpady a drobné stavebné odpady však zakotvenie odídenca do negatívneho vymedzenia 
poplatníka dáva zmysel, nakoľko úprava tohto poplatku je postavaná na vymedzení osôb, 
ktoré ho platia a ktoré ho neplatia.  

Ďalšou spornou skutočnosťou, na ktorú možno poukázať v súvislosťou s novelou 
zákona o miestnych daniach realizovanou zákonom č. 92/2022 Z.z. je nadobudnutie jej 
účinnosti a použitie predmetných ustanovení v príslušnom roku. Uvedená novela nadobudla 
účinnosť 30. marca 2022 s tým, že prechodné ustanovenie § 104m zákona o miestnych 
daniach stanovilo: „Ustanovenia § 22 ods. 2 písm. d) a § 77 ods. 4 písm. f) sa prvýkrát použijú 
na zdaňovacie obdobie roku 2022.“ Ustanovenie § 22 ods. 2 písm. d) zákona o miestnych 
daniach stanovuje, že pes, ktorého vlastníkom alebo držiteľom je odídenec podľa osobitného 
predpisu, nie je predmetom dane za psa. Ustanovenie § 77 ods. 4 písm. f) zákona o miestnych 
daniach stanovuje, že odídenec podľa osobitného predpisu, ktorý užíva nehnuteľnosť na 
základe oprávnenia vyplývajúceho z povahy právneho vzťahu s poplatníkom, nie je 

                                                           
7 Zákon o miestnych daniach pojmom nehnuteľnosť označuje objekty a nehnuteľnosti uvedené v § 77 ods.  2 
písm. a) zákona o miestnych daniach.  
8 K uvedenému bližšie § 78 zákona o miestnych daniach.  
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poplatníkom. Podľa § 3 zákona o miestnych daniach platí, že zdaňovacie obdobie pri dani za 
psa, ako aj pri poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady je kalendárny rok. Z 
ustanovenia § 104m zákona o miestnych daniach de facto vyplýva, že uvedená úprava § 22 
ods. 2 písm. d) a § 77 ods. 4 písm. f)  zákona o miestnych daniach, ktorá nadobudla účinnosť 
až 30. marca 2022 sa vzťahuje na celé zdaňovacie obdobie, t. j. na celý rok 2022 vrátane 
januára, februára a marca  2022, kedy zákon č. 92/2022 Z.z. ešte nenadobudol účinnosť a ani 
nebol prijatý (bol schválený až 22. marca 2022 a vyhlásený 30. marca 2022). Uvedené 
vyplýva aj z osobitnej časti dôvodovej správy k návrhu zákona č. 92/2022 Z.z., v ktorej sa 
v tejto súvislosti uvádza: „Primerane sa zohľadňuje, aby prostredníctvom prechodného 
ustanovenia toto doplnenie zákona o miestnych daniach platilo už na zdaňovacie obdobie 
roka 2022.“ V kontexte uvedeného sa možno zamyslieť na otázkou, či takéto spätné 
pôsobenie predmetných ustanovení je v súlade so zákazom retroaktivity právnych noriem. 
Mám totiž za to, že ak zákon, ktorý nadobudne účinnosť 30. marca 2022, ustanovuje, čo nie je 
predmetom dane, resp. kto nebol poplatníkom  v období od 1. januára 2022 do 29. marca 
20229, tak ide o retroaktivitu. V literatúre sa ohľadne retroaktivity stretávame s rôznymi 
názormi v rôznych kontextoch práva. V odborných textoch sa napríklad uvádza: 
„Retroaktivita právnych predpisov je prípustná len výnimočne, za existencie závažných 
dôvodov, riadneho odôvodnenia a zabezpečenia ochrany legitímnych očakávaní. ...“ 
(Munková, 2019, s. 82), „zákaz retroaktivity nie je pravidlom, ktoré platí absolútne, ale je 
princípom, ktorý sa vyvažuje s inými princípmi.“ (Fiačan, 2024, s. 21), „Problematika 
posudzovania, či určitá nová právna úprava je alebo nie je retroaktívna, a ak áno, či je táto 
retroaktivita akceptovateľná z hľadiska vyváženosti medzi nutnosťou ochrany a 
presadzovania verejného záujmu a ochranou legitímnych očakávaní fyzických a právnických 
osôb, je veľmi zložitá. V oblasti daňovej je možné sledovať dokonca rozdielne pohľady 
ústavných súdov členských štátov Európskej únie v danej otázke. Je, a to aj vzhľadom na 
judikatúru Súdneho dvora EÚ, možné očakávať, že za ústavne akceptovateľný dôvod pre 
spätný účinok daňovej legislatívy budú členské štáty EÚ považovať boj proti daňovým 
únikom, prípadne „agresívnemu“ daňovému plánovaniu.“ (Masárová, 2014, s. 26). Aj 
z uvedeného je zrejmé, že posúdiť, či je retroaktivita prípustná alebo nie, je zložité. 
V kontexte prípustnosti retroaktivity je dôležité aj to, či ide o priamu alebo nepriamu 
retroaktivitu. V odbornej literatúre sa v kontexte retroaktivity pri dani z príjmov, konkrétne 
v kontexte zvyšovania sadzby tejto dane v priebehu zdaňovacieho obdobia (s tým, že táto 
úprava má byť uplatnená od začiatku zdaňovacieho obdobia), uvádza: „Tu sú v zásade možné 
dve koncepcie. Podľa prvej tzv. koncepcie zdaniteľných prípadov (udalostí) v danom prípade 
možno hovoriť o priamej retroaktivite. Základom pre tento záver je skutočnosť, že nový zákon 
sa uplatní aj na obdobie, ktoré predchádzalo okamihu jeho vyhlásenia, resp. jeho účinnosti. 
Zároveň o priamu retroaktivitu ide aj preto, lebo sa uplatní na zdaniteľné prípady 
(dosiahnuté príjmy, uskutočnené transakcie), ktoré sa udiali pred dňom vyhlásenia. Podľa 
druhej koncepcie, označovanej ako koncepcia zdaňovacieho obdobia, by však takáto zmena 

                                                           
9 V tejto súvislosti by bolo možné argumentovať, že Ukrajinci na územie Slovenska začali prichádzať až po 24. 
februári 2022 a zákon č. 55/2022 Z.z., ktorým bola novelizovaná úprava dočasného útočiska, nadobudol 
účinnosť až 26. februára 2022, avšak aj to je viac ako mesiac pred nadobudnutím účinnosti zákona č. 92/2022 
Z.z.. Okrem toho, ako vyplýva aj z vyššie uvedeného, úpravu odídenca sme mali aj pred 24. februárom 2022.  
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právnej úpravy bola považovaná iba za retroaktivitu nepriamu. Hlavným argumentom tejto 
koncepcie je skutočnosť, že daňová povinnosť za prebiehajúce zdaňovacie obdobie vzniká na 
konci tohto zdaňovacieho obdobia, a teda daňový prípad nie je uzatvorený do konca 
zdaňovacieho obdobia, a preto zmenu právnej úpravy pred ukončením zdaňovacieho obdobia 
nemožno považovať za priamu retroaktivitu, aj keď bude uplatňovaná spätne od jeho 
začiatku. Podľa tejto koncepcie o priamej retroaktivite daňovej legislatívy možno hovoriť iba 
v prípade jej účinkov v zdaňovacích obdobiach, ktoré už boli ukončené.“ (Masárová, 2014, s. 
23).  V prípade dane za psa ako jednej z miestnych daní je však potrebné zdôrazniť, že daň za 
psa na rozdiel od dane z príjmu sa vyrubuje a aj platí počas zdaňovacieho obdobia a nie až po 
jeho skončení, a teda mám za to, že druhú koncepciu nie je možné použiť. Aj vzhľadom na 
uvedené mám za to, že v danom prípade, ide o priamu retroaktivitu. Z hľadiska akceptácie 
výnimky zo zákazu pravej retroaktivity samozrejme treba poukázať na dôvody tejto právnej 
úpravy, a to pomôcť, resp. podporiť občanov Ukrajiny, ktorí prichádzali, resp. sa už zdržiavali 
na území Slovenskej republiky z dôvodu vojnového konfliktu na Ukrajine. Okrem toho 
možno poukázať aj na skutočnosť, že ak by sa uvedená úprava nevzťahovala na celé 
zdaňovacie obdobie, ale len jeho časť, tak výška vybranej dane za psa, resp. výška vybraného 
poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady od odídencov by bola minimálna, 
a určite by nezodpovedala administratívnej zaťaženosti či už na strane daňových subjektov, t. 
j. odídencov alebo správcov dane, t. j. obcí. V tejto súvislosti však vstupuje do popredia 
ďalšia otázka, a to otázka, či zavedenie opatrení dotýkajúcich sa miestnych daní a miestneho 
poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady bolo najlepším riešením.  

Je všeobecne známe, že mnohé obce (najmä malé obce) na území Slovenskej 
republiky v súčasnosti čelia veľmi zlej finančnej situácii, pričom zavedením uvedených 
opatrení, ktorých dôsledkom je neplatenie dane za psa, neplatenie dane za ubytovania 
a neplatenie poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady odídencami, de facto 
dochádza k zníženiu príjmov rozpočtov obcí a nie k zníženiu štátneho rozpočtu. Je teda 
otázne, či by nebolo vhodnejšie predmetné opatrenia realizovať inou formou, napríklad 
prostredníctvom finančných príspevkov pre odídencov. V tejto súvislosti podotýkame, že ak 
obce ako samosprávne jednotky mali záujem odídencov oslobodiť od platenia miestnych daní, 
resp. ak by mali záujem im znížiť daň, tak to pri  dani za psa a tiež pri dani za ubytovanie v 
súlade s § 29 alebo § 43 zákona o miestnych daniach mohli ustanoviť vo všeobecne záväznom 
nariadení. Zároveň však podotýkame, že výnosy z dane za psa a z dane za ubytovanie nie sú 
práve najvyššie10 a máme za to, že zmeny právnej úpravy zo strany štátu, ktorých dôsledkom 
je zníženie výnosu z miestnych daní, je naozaj diskutabilné. Zároveň však treba podotknúť, že 
výška príjmov obcí z miestnych daní a aj z miestnych poplatkov nesúvisí len s obmedzeniami 
obsiahnutými v zákonnej právnej úprave, ale súvisí napríklad aj s problémami pri ich výbere 
(napríklad daňové úniky pri dani za ubytovanie), resp. vymáhaní (obce evidujú pomerne 
veľké nedoplatky na týchto daniach a aj poplatkoch11).  
                                                           
10 Napríklad v zdroji z roku 2025 sa ohľadom dane za ubytovanie uvádza, že v Slovenskej republike je daň z 
ubytovania v súčasnosti fiškálne nevýznamná, čo dokumentuje jej podiel na príjmoch zo všetkých miestnych 
daní a poplatkov, ktorý sa za posledných desať rokov pohyboval od 1,4 % do 2,8 %, čo predstavuje v priemere 
0,29 % z bežných príjmov obcí. (Vartašová a Červená, 2025) 
11 K uvedenému bližšie napr. ÚRADNÍK, Michal, 2020. Miestne dane s akcentom na elektronický systém 
vedenia daňového exekučného konania. In : J. TULÁČEK, ed. Aktuálne otázky územnej samosprávy v 
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Záver 
Je nesporné, že prijatie jednotlivých opatrení v súvislosti so situáciou na Ukrajine malo 
význam a treba prijatie týchto opatrení oceniť. Prijímanie týchto opatrení bolo pomerne rýchle 
a určite uľahčilo občanom Ukrajiny, ktorí prichádzali na územie Slovenskej republiky, ich 
pobyt na našom území. Mám za to, že aj neplatenie takých platieb, ako sú daň za psa, daň za 
ubytovanie a poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady malo pre Ukrajincov 
vrátane ukrajinských študentov so štatútom odídenca význam. V tejto súvislosti je však 
potrebné uviesť, že s novelizáciou zákona o miestnych daniach realizovanou zákonom č. 
92/2022 Z. z. sa vyskytuje niekoľko sporných otázok, a to otázka nejednotnosti tejto právnej 
úpravy, otázka retroaktívneho pôsobenia tejto právnej úpravy a v neposlednom rade otázka, 
prečo zákonodarca opatrenia, ktorými sa malo pomôcť Ukrajincom, realizoval spôsobom, 
ktorým dochádza k zníženiu príjmov do rozpočtov samospráv a nie spôsobom, ktorý by 
zaťažil štátny rozpočet. Mám však za to, že zodpovedanie uvedených otázok by bolo oveľa 
jednoduchšie, ak by bolo zakotvenie týchto opatrení zdôvodnené vo väčšom rozsahu. 
Z pohľadu realizácie práva sa vyskytuje ešte jedna zásadná otázka, a to či subjekty daňovo-
právneho vzťahu (najmä odídenci a platitelia dane za ubytovanie) o tejto právnej úprave vedia 
a či je v praxi naozaj realizovaná, t. j. či napríklad pri ubytovaní v ubytovacom zariadení 
odídenci predkladajú potvrdenie o tom, že sú odídencami12, a či platitelia po predložení tohto 
potvrdenia daň nevyberajú. Je totiž možné (a aj pravdepodobné), že veľa platiteľov dane 
o novele zákona o miestnych daniach realizovanej zákonom č. 92/2022 Z. z. nemá žiadnu 
vedomosť.   
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda:  
doc. JUDr. Vieroslav Júda, PhD. 
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